

# 杨凯 保持牛市进攻心态

□本报记者 张昊



杨凯,12年证券从业经验,2003年7月加入宝盈基金,先后担任市场部总监助理、市场部总监、特定客户资产管理部总监、研究部总监、总经理助理。现任宝盈基金管理有限公司副总经理(投研团队负责人)、鸿阳证券投资基金管理基金经理,其所管理的封闭式基金——基金人,鸿阳证券投资基金管理基金经理,其所管理的封闭式基金——基金人,鸿阳获中国证券报2013年度封闭式金牛基金”奖项。

## 坚定牛市思维

就在宝盈转型动力灵活配置发行期间,市场开始出现调整迹象,而此时的杨凯对于未来市场的走势预期并没有发生改变。

毫无疑问,中国的股市正在经历着一轮久违的牛市行情。当很多人将此轮牛市与8年前的牛市相比较的时候,杨凯也在总结上一轮牛市留给他经验。在杨凯看来,牛市中的调整几乎是必然出现的,市场越是接近高位,调整出现的可能就越大。关键的问题是,作为机构投资者怎样应对这样的调整。

“按照2006年至2007年那轮牛市的经验,在整个牛市过程中有2-3次幅度较深的回调都是正常的,没有永远上涨的市场。”正是出于对风险的预判,杨凯对于本轮牛市中可能出现的调整已经有了心理准备。

事实上,即使是高水平的职业投资者,躲避牛市中的回撤也几乎是一件不可能完成的任务。

牛市中的回撤多数难以精准预测,一旦研判的时点有所偏差,此前精挑细选的投资标的就有可能再也难以低成本买回来。“只要对于牛市的预期不改,回撤的风险就是可以把控的。”杨凯的观点是,只要牛市的思维没有发生改变,就应该把可能出现的回撤看作牛市进程中的正常阶段。

杨凯坚持的牛市思维源于他对于市场资金的观察。不久前,宝盈基金新发行的基金资金募集规模甚至超出了公司的预期,原本计划募集一周的宝盈新兴产业混合仅仅两天便募集了近70亿元,提前

结束了募集期。杨凯认为,这正说明此轮牛市是由资金推动的逻辑没有改变,至少从他接触到的情况来看,目前资金入场的速度依然没有变慢的迹象。“在资金推动的背景下,传统的估值逻辑可能会发生改变,只要增量资金源源不断进入市场,市场就具备上行的动力。”

对于增量资金入市的缘由,杨凯也有着自己的判断。早在几个月之前,杨凯就注意到,银行理财产品的需求较几年前有明显的下降,“这说明投资者的风险偏好在上升,对于风险资产的需求也增加了,而无风险利率的下降对于增量资金的入市又有着强化的作用。”杨凯承认,目前一些成长股的估值确实有些偏高,但市场中依然存在估值较低的标的,并且创业板的高估值在短期内出现大幅回撤的风险并不大。

另一个增强杨凯牛市信心的逻辑是全球资金对于人民币资产的增配。“中国和美国是目前世界上最安全的经济体,可以说最安全的币种是人民币和美元。而近期亚投行组建,更是降低了全世界对于新兴国家风险的担忧。”尽管当前资本项下的人民币可自由兑换依然是境外资金配置人民币资产的瓶颈,但未来随着人民币资产国际化的进程不断推进,全球资产增配人民币资产的趋势就不会改变。

“近期港股的上行以及正在推进的深港通,都是人民币资产国家化的重要一环,在这样的大背景下,A股的牛市就依然有继续向前的动力。”

转型与改革的预期推升了本轮牛市行情,在成长股放异彩之后,市场开始寻求新的风口。杨凯坚定看好移动互联网的应用,他认为移动互联网的应用将催生出持续的投资机会,而当下也有必要寻求一些低估值品种,防守品种也可以有所进取。

杨凯表示,宝盈基金今年以来整体投资收益保持均衡,与投研团队坚持成长股投资的同时不断寻找新的投资机会有关。特别是当前成长股偏高的估值已经引发市场分歧,而大盘蓝筹股在去年末整体大幅上涨之后已经有一段时间的沉寂,此时有必要寻找一些尚未被挖掘的市场洼地。

虽然近期的宏观经济数据谈不上喜人,但杨凯判断中央不断推出的措施近期有望见效,因此中国经济目前可能处于相对底部,这意味着市场有可能在经济触底反弹的过程中出现新的机会。与一些专注于成长股的公募基金经理不同,杨凯的视角更为开阔。在估值修复的大逻辑下,杨凯表示传统的周期性行业可能会出现新的机会。杨凯称,诸如有色等行业此前一直都不是各类投资者青睐的品种,如果市场重心向大盘蓝筹转移,这样的板块就值得关注。

## 牛市选股逻辑

不过,杨凯并不会将传统行业作为投资组合的核心配置,他坚信新兴产业一定是本轮牛市的最大机会,他持续关注的还是成长性行业带来的空间更大的投资机会。杨凯一直试图寻找那些行业增长没有天花板的行业。让他欣慰的是,他带领着宝盈基金的投研团队今年以来不断寻找在互联网垂直应用上可能取得突破的标的,这成为近期宝盈基金投资收益保持领先的重要原因,而今后的投资组合的核心品种也将集中于这一领域。

“互联网的应用已经从电子商务进化到了垂直应用时代,互联网技术的进步和普及使得几年前就有人提出的

看似超前的构想变得触手可及,因此很难用传统的估值理论去衡量受益的相关公司,这类公司的发展空间是没有天花板的。很多公司的价值已经在互联网的背景下发生了蜕变。”杨凯举例说,互联网医疗行业未来的发展很可能比互联网金融空间更大,只不过目前远程医疗服务依然处于孕育中,这个市场依然在培育。尽管当前的用户习惯、行业的资源整合依然在摸索,尽管这个行业还没有出现领军人物和龙头企业,但未来领军行业和龙头企业一定会出现,

这一过程也会孕育出巨大的投资机会。“事实上,现代医学是可以标准化的,是可以模块化的。目前已经有一些医疗信息数据化的公司,这类公司值得长期关注”。

多年的投资经历与感悟,使得杨凯意识到,投资也需要思想高度。真正的牛股一定是基于相关公司的三个特性,这就是人口的切实需求、科学技术的推动以及社会经济发展趋势。相比之下,那些依靠短期利好被市场投资资金爆炒的股票就不会获得公募基金的青睐。

另一类受到杨凯关注的标的是,那类对于资本市场有着更加深刻的理解的上市公司。杨凯注意到,近期很多公司都推出了员工持股计划,这说明一些上市公司对于资本运作的理解越来越深刻。“这些公司充分认识到了上市的优势,上市不仅仅意味着获得了资本市场的融资功能,上市之后同样也获得了优先吸引人才的功能,通过引进人才给予人才股权,企业有望获得爆发式的发展。那些上市后,不增发、不收购、不做外延扩张的公司就失去了上市的意义以及更大的发展机会,外延式发展与仅仅做市值的上市公司是不一样的”。

## 打造有激情的投研团队

作为宝盈基金分管投研的副总经理,杨凯不仅见证了宝盈基金近年来的崛起,更亲身参与组建了宝盈基金强悍的投研团队,这不仅是宝盈基金在本轮牛市中的坚强后盾,更是他宝贵的职业经历与人生感悟。

“宝盈基金近年致力于形成以人为本的‘创业型’投研团队,注重投研文化培养。打造创业型投研团队首先需要搭建一个创业型的投研平台,在文化导向、团队建设、工作流程设计、职业晋升与薪酬分配上进行匹配安排。”杨凯介绍,在投研文化建设中,沟通交流氛围非常关键,唯有投研人员之间敞开心扉,及时沟通,团队才会共同进步,这是投研管理的关键,也是公司文化强调的重点。“通过文化引导以及沟通平台的建立,投研成果能充分地相互转化,这是宝盈的

‘投研’一体化做得比较好的原因。”

杨凯强调,投资研究工作是脑力劳动,更是体力劳动。没有发自内心的热爱,很难坚持,更难获得出色的投资业绩。因此,宝盈基金在培养、提拔基金经理时,非常注重人才的进取精神和共享文化,需要他们对投资充满激情与梦想。

风险管理是基金公司业务发展的立足之本。杨凯介绍,“在公司层面,我们建立了岗位、部门、风控委三级风险防控体系。在投研管理层面,首先强调人的重要性,强调品德和责任心,同时着重建立合规的投研文化氛围。此外,我们还建立了分层级的股票库管理制度、异常交易监控制度、重大个股盈亏监控制度,及时发现风险苗头,管控合规风险和投资风险”。

在杨凯的带领下,宝盈基

金更加注重从内部选拔人才,几乎没有从外部引进过基金经理和投资经理。“只有在团队中通过长期培养与观察,才能真正做到识才与用才,团队的磨合才会不断优化,这是外部招聘所不具备的优势。”现在,宝盈基金已经选拔上来的基金经理形成了“领头羊”的示范作用,带领其他投研人员发展。

在团队中形成共享的文化,加强互动与沟通,有助于人才之间的相互学习与提升。杨凯对于宝盈基金拥有诸多优秀的投研人员感到自豪,在他的眼中这些员工都对投资有着与生俱来的热爱。不仅如此,杨凯还表示,优秀的公募基金从业者应该具有更高的责任心,“我始终努力营造一种将持有人的钱作为我们自己的钱的观念。我们迎来了久违的牛市,我们希望对得起持有人的托付。”杨凯说。